

荆楚志愿潮 星耀中国梦

——“湖北青年纪念中国青年志愿者行动20周年”系列活动侧记

本报记者 谢湘

志愿者值得珍视的生日

12月5日，是国际志愿者日，也是全体志愿者的盛大节日。对湖北共青团、青年志愿者组织以及广大青年来说，今年的12月5日，更是非同寻常。

在此之前，华中农业大学（以下简称“华中农大”）“本禹志愿服务队”1200多名志愿者，满怀深情给习近平总书记写过一封信，汇报同学们参加志愿服务的心路历程和青春感悟，畅谈为他人服务、为社会服务的激情梦想。大家没想到，习总书记真的回信了。

消息传来，正逢团湖北省委、湖北省志愿者协会在东湖宾馆举行“纪念中国青年志愿者行动20周年”座谈会，现场宣布2013年度湖北“十大杰出青年志愿者”、“十大青年志愿公益组织”、“十大青年志愿公益项目”的获奖名单。

“本禹志愿服务队”最早的举旗人——徐本禹正好和披着红绶带接受表彰的青年志愿者代表、青年典型和来自部分高校的团委书记围坐在一起。认真听完习总书记回信的内容之后，他清瘦的脸上露出灿烂的笑容，“总书记的回信，字字千钧，弥足珍贵，是我今生最大的福分、最大的骄傲。”

1999年就读于华中农业大学经营学院的徐本禹，2002年利用暑期赴贵州省大方县猫场镇狗吊岩村为民小学支教了一个月。因为放心不下山里的那些孩子，2003年他弃研支教，忍着孤独、困难再次回到孩子们身边。他的事迹曾经感动了中国大地很多人。2004年，徐本禹高票当选中央电视台“感动中国”年度人物。

志愿服务已经成为徐本禹的生活方式之一。他在贵州支教两年、非洲海外服务1年，还参与了北京奥运会、上海世博会、深圳大运会的志愿服务，历经十多个春夏秋冬。他所率领的志愿服务队，由最初他一个人，到后来的几个人，再到后来的几十人、上千人。徐本禹说：“让我坚持到现在、并把我们凝聚在一起的，就是不变的志愿精神。”

在这个特殊的生日纪念会上，获得今年湖北“十大杰出青年志愿者”称号的安琦显得有些激动。她是华中农大“本禹研究生支教团”接力行动第七棒的选手之



12月5日，中国地质大学（武汉）的青年志愿者帮助玫瑰湾社区的老人鉴别玉镯质量，传授保养知识。 本报记者 谢湘摄

一。她说：“伟大的祖国已经为我们奋力实现‘中国梦’开辟了广阔的天地，搭建了广阔的舞台。作为青年志愿者，我们是‘中国梦’的编织者，要用志愿服务爱与奉献的五彩丝线，连接起全社会的点滴梦想。这是历史赋予我们的责任，也是我们充满诗意的追求。”

志愿者的天空群星灿烂

与徐本禹相邻而坐的是自称“本禹大哥粉丝”的武汉理工大学青年教师郎坤。

8年前，当时在武汉理工大学读大一的郎坤在一座城市的“屋顶小学”与农民工子女结缘。这所民办小学的学生家长大都在城里打工，甚至是以拾荒、挑扁担为生的农民工。因为流动性大，这里的孩子经常转学、退学，甚至辍学。

站在那个特殊的屋顶，看着孩子们求知若渴的眼神，郎坤琢磨着，一定要为这些孩子做点儿什么，为孩子们打开一扇窗，让他们看到五彩缤纷的世界。她开始在“屋顶小学”支教，并组织“屋顶小学理工行”活动，后来又实施了“梦想走读”计划。

郎坤和同学带领农民工子女走进大学

校园，带领孩子们参观湖北气象局、中科院、武昌首义红楼、赤壁古战场、武钢博物馆，体验了高铁、飞机，到北京感受了国家的繁荣发展，还带着孩子们和中科院院士、中国青年五四奖章获得者、奥运冠军、道德模范、著名作家等进行交流，对孩子们进行

励志成才教育，在孩子们心中种下了一颗颗梦想的种子。

“本禹志愿服务队”就出自我们湖北，我们完全有理由为此而自豪。”团湖北省委副书记金鹏感慨地说，“从徐本禹当年最早种下一粒志愿服务的种子发展到今天，湖北青年志愿服务已经形成了群星灿烂的美丽景象。”

金鹏手中有一份刚刚总结完成的“湖北青年志愿者行动20周年情况”的汇报材料，上面记录着：20年来，湖北青年志愿服务事业持续发展，基本形成了关爱行动、西部计划、海外服务、大型活动、应急救援、社区服务等六大志愿服务项目，构建形成了具有荆楚特色的青年志愿服务体系，打造了阳光家园、文明出行、爱我千湖等一系列志愿服务品牌。目前，全省注册志愿者超过200万人，建立了应急、医疗、消防等专业志愿服务总队10多个，累计有4000万人次的青年志愿者向社会提供了超过10亿小时的志愿服务，打造出了本禹志愿服务队、朗坤志愿服务队、董明志愿服务队、小亭志愿服务队、圣兵爱心社、心心火义教之家等一批全国志愿服务先进团体。青年志愿者成了荆楚大地最亮丽的风景。

帮助更多人实现梦想就是我的梦想

12月5日一早，武汉市盲童学校的校园里四处流动着红色的身影——这是华中

农大“本禹志愿服务队”队员在志愿者日陪伴盲童来了。红色的队服、志愿服务者的胸牌、绿色的臂章，是他们统一的装束。通过陪伴盲童视力康复治疗、手工制作特殊新年贺卡、举办趣味运动会、带领盲童摄影，让他们体验“看得见”、“摸得着”的快乐。

在这支50多人的队伍中，多数是今年刚入学的大学新生。陪着盲童在手工教室里拼装帆船模型的王雨涛，是市场营销专业的大一学生。个子小小的他，家乡远在云南曲靖，刚到学校报到，他就主动报名参加了志愿服务队。土地规划专业的练款也是大一学生，他正在陪伴一名男盲童玩相机。

“说是盲童，但有些孩子的眼睛还是有一点点光感的，我们就是尽可能陪伴他们体会自然、体会生活。”来自河南商丘的练款告诉记者，“我早已下了决心，大学毕业后就去支教。所以我先来参加志愿服务的实践，看看学姐学姐们是怎样做志愿服务的，为日后做志愿服务积累一点经验。”

正手把地教五年级女生慧慧学画画、读英语的一名黑皮肤志愿者格外引人注目。这位名叫马亚克的“洋本禹”来自印度，是华中农大遗传育种专业2009级博士生。他从2010年开始参加“本禹志愿服务队”家教项目的活动，3年来一直没有间断，这所盲童学校已经来过多次了。“我的母亲就是一位公益人士，她常常教育我们要做个好人，也许我的血液里有

做志愿服务的DNA吧。”他用相当不错的汉语笑着表示，自己非常看重志愿服务这件事情。

在武汉市南边的洪山区狮子山街玫瑰湾社区，团湖北省委和团武汉市委共同组织的“青春志愿行·共筑中国梦”志愿服务进社区活动现场热闹非凡。武汉理工大学等近10所高校青年志愿者协会组成的洪山区高校大学生志愿者联盟，联合洪山区有关部门，为社区居民带来了珠宝鉴定、医疗常识、养生保健、环境保护、义务家教、园艺指导、法律援助等系列志愿服务，同时征集社区志愿服务需求，招募青年志愿者。

而在南湖之滨，华中农大大学生艺术团的小伙子正在为大型公益校园剧《牵挂》的正式公演紧张地排练着，该剧是以徐本禹等一批大学生志愿者为对象创作的。

“在我看来，无论是城市里‘流动的花朵’，还是农村的‘留守儿童’，他们都一样承载着自己的梦想、家庭的希望和祖国的未来。正是这些孩子，让我看到了梦想的力量。对我而言，帮助更多人实现梦想，这本身就是我的梦想！”

郎坤发言中的最后一句话，代表了所有青年志愿者的心声。

在座的团湖北省委书记张桂华对青年志愿者们赞赏有加。她表示，一定不辜负习总书记的希望，进一步挖掘“本禹”志愿精神的时代内涵，迅速在全省各领域、各行业组建一批“本禹志愿服务队”，让“本禹精神”走出高校，走进企业、机关、社区，在荆楚大地生根开花，最大限度地放大“本禹”志愿服务品牌效应。争取在明年“五四”前后，在全省命名表彰一批“本禹”志愿服务队，把“本禹志愿服务队”打造成为该省共青团和青年工作的示范窗口，成为群众性精神文明建设的靓丽名片，成为弘扬社会主义新风尚的青春旗帜，为加快湖北“建成支点、走在前列”、率先在中部地区全面建成小康社会贡献青春力量。

武警新疆总队万名新兵 雪域高原野营拉练

本报讯（通讯员王国银 记者刘冰）“嘟！嘟！”12月6日早晨7时许，急促的紧急集合声打破了武警新疆总队驻守天山南北座座新兵连的宁静。瞬间，近万名新兵紧急打背包、领取装具、快速集合、受领任务……随着一声令下，近万名新兵奔赴大漠戈壁、雪域高原、荆棘丛林，进行为期7天，行程近300公里的野营拉练，并将开展紧急疏散、负重行军、武装奔袭、野外生存、山地捕歼、解救人质等12个科目的训练。

这天，新疆大部分地区风雪交加，阿勒泰山区、伊犁河谷等地的气温骤降到零下20多摄氏度，各单位按预定计划快速开进。正在参加六支队野营拉练的总队司令员郭洛泰说：“按照能打仗、打胜仗的要求建设部队，必须从‘兵之初’开始锤炼战斗精神、战斗意志和战斗作风，这次野营拉练就是在恶劣天气、复杂地域、艰苦环境中培植新兵敢打必胜的血性，缩短新战士战斗力生成周期。”

天气恶劣，课目多样，新兵能否交出合格答卷？带着疑问，记者加入到昌吉支队拉练的队伍当中。肆虐的寒风裹挟着雪粒打在脸上又辣又疼，眉毛、睫毛上凝成毛茸茸的冰霜。行军17公里后，两条腿像灌了铅一样，每挪一步，脚掌的血泡就钻心地疼。负重40多斤的新兵也疲惫不堪，翻越阿什里乡一座山谷时大雾笼罩，

能见度不足两米。突然传来作战指令：几名“不法分子”企图袭击部队，命令一中队一排处置。刹那间，新兵卧倒、隐蔽、举枪瞄准，整个动作一气呵成。处置分队在前指的指挥下，分三路纵队包抄夹击，以迅雷不及掩耳之势将不法分子擒获。就在战士们分享胜利成果之际，突然又接到抓捕藏匿于独立房内“恐怖分子”的命令，27名新兵交替掩护，一举将其击毙。

在风雪中和新战士一起吃午餐的总队政委颜晓东介绍，此次野营拉练除新兵外，支队机关60%的干部都参加，并以宣传员、安全员、副班长的身份，同新兵同走同吃，同住同训，使新兵尽快完成由地方青年向合格军人的转变，同时锤炼首长机关的工作作风和部队遂行多样化任务的能力。

记者在各个拉练营地看到，新兵们穿戈壁、越达坂、过冰川，第一天30多公里的行军路处处充满着艰辛。二支队新兵经过萨尔达坂乡时，曲折的道路被积雪覆盖，路面上结了一层厚厚的冰，不少新兵摔倒了爬起来，他们搀扶着，手拉手艰难前行，不到1公里的路竟走了近50分钟。素有“雪海孤岛”之称的阿勒泰支队官兵，虽然在零下20多摄氏度的严寒风雪中就餐，但他们吃得格外香，也格外多。30公里的行军使不少战士的脚底起了水泡，但他们没有一人叫苦叫累，没有一人掉队。

讲文明树新风 公益广告

医生有医生样 之二



眼科专家 光明使者 魏文斌



走村入户 救死扶伤 纪凤银



救助患者 舍生忘死 何适

医者仁心



挺身抢救 路遇病人 夏晓娜



援疆大夫 守护生命 李兆华



灾区防疫 奋勇当先 邓建军



服务社区 健康卫士 关国娟



藏医名师 群众爱戴 屈尚



恪尽职守 疾控免疫 张发信



服务社区 健康卫士 关国娟

中国网络电视台制 黑龙江伊春高首峰画 中央美院李磊版式设计

中国青年报社

中铁电气化局沈阳分公司 “导师带徒”有成效

本报讯（记者迟洪江）中铁电气化局沈阳分公司深入开展“导师带徒”活动两年来，培养了一大批青年岗位骨干，通过老师傅的传、帮、带，现在大部分徒弟已经能够担起重任，独当一面。

高压电缆头制作工序步骤繁多，容易忘记，但是高压电缆头制作过程每一步都非常重要，比如绝缘胶、防水胶和填充胶三者的顺序不能颠倒错乱，一旦缺做其中一步，后果将是电缆头被击穿造成停电。很多师傅在漫长的工作实践中总结出来宝贵的经验，师傅传给徒弟，徒弟做给师傅看，师傅检验徒弟的学习成果。徒弟学习的同时，难免存在不足之处，这时候师傅给予点评指正，帮助解决疑难问题，从而提高了徒弟学习的积极性。在点评指正之后，徒弟也有了充分的认识和了解，师傅带着徒弟更深入地学习工作经验和方法，

进一步提高了徒弟学技能的积极性，从而为该公司培养出技术过硬的骨干。

通过一段时间的学习，徒弟已经可以独立操作，但对突发事件的处理还有所欠缺。这时师傅带着徒弟反复地学习再做，不但使徒弟有效地掌握，而且也是师徒互补、师徒共创的基础。由于有些设备说明是英文，老师傅对英文不够熟悉，而新公司的徒弟理论知识相对比较强，这样，师傅和徒弟刚好可以进行“师徒互补”共同提高。

通过“导师带徒”，新进公司的员工能很快适应工作环境，很好地完成从学生到员工的转变，从而胜任本职工作。同时，“导师带徒”活动提高了党组织在青年中的地位，使得员工从进单位就感受到党组织的关心，感受到党组织对自己成长的重要性。